
Zpravodaj obce Dolní Lomná – Biuletyn Gminy Łomnej Dolnej

 

 

 Červen patří k nejkrásnějším měsícům v roce. Vede nás již k plnému létu 

a příroda je v plném rozpuku. Anticyklonální charakter bývá až do první poloviny 

provázen teplým západním prouděním s přechody jednotlivých frontálních vln, 

které bývají střídány nevýraznými výběžky vyššího tlaku vzduchu. Jejich přechod 

bývá provázen přeháňkami i ojedinělými bouřkami. Cyklonální charakter počasí 

má svou dominantu mezi 16. až 18., kdy dochází k vpádu chladnějšího vzduchu  

z Atlantiku, který je provázen četnými srážkami i poklesem teplot vzduchu. Jde  

o tzv. „Medardovu kápi“. Tento charakter proudění se ještě objevuje v závěru 

měsíce. 

 Teplotní normál je 16,6°C a srážkový 74 mm. Průměrné teplotní 

minimum je 14,8°C, maximum 18,2°C (HO), srážkové minimum 64 mm (BV)  

a maximum 85 mm (BM). 

 Začátkem června doznívá ještě sušší období Fortunátského jara. 

Nedostatek vláhy vedl lid selský k veřejným modlitbám o déšť a náboženským 

procesím. Ale hned po prvním týdnu měsíce přicházejí deště (Vítské deště, 

Medardovské období, Jánské deště). Polní práce a sušení sena v červnu si nepřejí 

deště. Zemědělci vítají slunečné a teplé počasí. Druhá polovina června přináší 

však obvykle ochlazení („ovčí chladna“) a vedle snížení teploty někdy i nevítané 

deště. Senoseč by měla začít již počátkem června. Střídavé vpády studeného 

vzduchu z polárních oblastí a horkého z tropů, ohřívání vzduchu, vyšší tlak nad 

mořem přinášejí někdy silné proudění vzduchu, západní větry a bouřlivé počasí. 

Často v období senoseče přicházejí katastrofální deště (Svatojánské deště). 

Ukončení těchto srážek bývá až po 10. červenci (Sedm bratří). Konec června 

přinášívá sušší období (Pavlovská sucha) a je spojen s přípravou žní. 



Červen dá jahody a kosí louky. 

V červnu severák když duje, bouřky při tom opožďuje. 

Když svatojánské mušky v červnu svítí, bude pěkně a můžem do přírody jíti. 

Jak se v červnu hrom ozývá, kalné léto potom bývá. 

Pak-li červen studí, v srpnu deště budí. 

Chladno v červnu, deště v srpnu. 

Co červen nedá do klasu, dožene červenec v času. 

Jestli červen mokrý bývá, obilí se nerodívá. 

Když se hřiby v červnu rodí, tak nás bída dohoní. 

Červen je-li studený, hospodář krčí rameny. 

Červen mokrý a studený, žně bývají poškozeny. 

Jak si červen teplem vaří, takové bude i září. 

Sušší červen když panuje, vínem sudy naplňuje. 

Je-li měsíc červen mírný, ani v prosinci není mráz silný. 

Jestli v červnu je moc hromu, v zimě kruté mrazy k tomu. 

Měsíc červen voní deštěm. 

Když přijde červen deštivý, není ještě nic ztracený. 

Deštivý červen celým létem prostupuje. 

Vlhký a teplý červen obohacuje rolníka. 

Když je červen deštivý, poléhá obilí. 

Sucha poškozují úrodu, ale dlouhé deště ji kazí. 

V červnu deštivo a chladno – způsobí rok neúrody snadno. 

V červnu se ukáže, co nám Pan Bůh dá na daře (darem). 

V červnu rolník ví, jaké bude posvícení. 

Pláče-li červen a neoschne žito – zajíců, koroptví bude řídko. 

Netřeba v červnu o déšť prositi, přijde hned jak začnem kositi. 

 

 

 

 
 
 



 

Dotační projekt financovaný z regionálního operačního programu NUTS II 

Moravskoslezsko 2007-2013 v Dolní Lomné 

„Stezka zbojníků“ 

 V září 2013 zastupitelstvo obce Dolní Lomná rozhodlo o přijetí dotace na 

realizaci projektu „Doprovodná infrastruktura NS Mionší“ z Regionálního 

operačního programu NUTS-II Moravskoslezsko 2007-2013  (reg. číslo 

CZ.1.10/2.2.00/11.01443).   

 Hlavním cílem projektu bylo rozšířit a zkvalitnit infrastrukturu v obci 

Dolní Lomná. Vybudování zázemí a nové atraktivity přispěje ke zvýšení 

návštěvnosti a rozvoji cestovního ruchu v této části regionu. Záměrem projektu 

bylo zajistit příjemné místo pro rodiny s dětmi a jeho nabídka je vhodná také pro 

organizaci výletů a exkurzí škol a školek. Vzhledem k lokalitě projektu na pomezí 

tří států – Česko, Slovensko a Polsko se předpokládá návštěvnost také 

zahraničních návštěvníků.  

 Stezka zbojníků je vybudování originální naučné stezky v propojení tří 

vzájemně se prolínajících aktivit: poznávací, pohybové a estetické. Celá stezka je 

zařízena v duchu poznávání, pravděpodobně tedy zaujme zejména děti. 

Nenáročnou formou se dozví informace z historie obce, ale také z historie 

zbojníků žijících v této oblasti. Čeká je rovněž hodně pohybu. Budou si moci 

vyzkoušet lezeckou stěnu, lanovou stezku, rýžování zlata a uvidí velké dřevěné 

sochy, které celou stezku lemují. Například u vstupu se bude nacházet zbojník 

„Targolik“, zbojnické sousoší, dále medvěd stojící vedle úlu, sedící skřítek na 

houbě, vodník a jiné. Ovšem nebudou chybět i houpačky, skákací panák nebo 

kuželky. Další zajímavostí jsou takzvané Solitérní tabule, na kterých můžeme 

vzhlédnout mapy regionu, zbojnické pověsti či kvízy, ale rovněž audiovizuální 

technika se zvuky ptáků a zvířat. Nejdůležitější část trasy je „Ondráškova 

čítanka“. Obsahuje údaje o životě a práci Goralů, stravě, bydlení, řemesle  

a lidové tvorbě, oděvu – lidovém kroji, o nářečí, obřadech a zvycích. Pro 

zahraniční návštěvníky je projekt uzpůsoben tím, že všechny informační tabule a 

letáky jsou provedeny ve třech jazycích – češtině, polštině a angličtině. Autory 

projektu jsou Petr Hora - Hořejš, Antoni Szpyrc, Taťána Marszalková a Miroslava 

Křenková.  



 V současné době došlo k ukončení fyzické realizace projektu a stezka je 

přístupná pro veřejnost. Nachází se v centru obce Dolní Lomné, v blízkosti 

Lomňanského muzea. 

 Projekt navazuje na již realizované projekty, jejichž obsahem bylo 

vybudování doprovodné infrastruktury Naučné stezky Mionší (infocentrum, ZOO 

dvorek a salaš). Z územního hlediska tyto projekty na sebe úzce navazují  

a vytvářejí komplexnější produkt cestovního ruchu. 

 

 

 

TENTO PROJEKT JE SPOLUFINANCOVÁN EVROPSKOU UNIÍ 

 



 



  

W sobotę 23 maja uroczyście świętowaliśmy jubileusz 140-lecia budynku 

szkolnego w Łomnej Dolnej. Zjechało się mnóstwo gości z bliska i daleka. 

Rozpoczęliśmy o godz. 14.00 w sali Hotelu pod Akatami przedstawieniem  

w wykonaniu naszych uczniów, przedszkolaków i absolwentów. Można było 

obejrzeć wystawę historyczną przygotowaną w budynku szkoły jubilatki. Mimo 

niesprzyjającej pogody wiele osób bawiło się na festynie szkolnym do późnych 

godzin wieczornych. 

Uczniowie 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 



 V letošním školním roce se naše škola zúčastnila celostátní sportovní 

soutěže Hejtmanův pohár. Pořadatelem soutěže byla Asociace amatérských 

sportů České republiky. Šlo o sportovní klání, ve kterém spolu zápolí jednotlivé 

školy a jejich žáci ve zdolávání tzv. opičí dráhy. Zapojit se mohly všechny základní 

školy a nižší ročníky víceletých gymnázií z každého kraje České republiky. 

Soutěžilo se ve 14 krajích, o 14 nejlepších krajských škol a 14 pohárů hejtmana. 

Cílem soutěže bylo podpořit u dětí zdravý životní styl a pozitivní vztah  

k pohybovým aktivitám. 

 Závodilo se na opičí dráze plné kreativních překážek, které prověří 

všestranné sportovní nadání zapojených žáků. Dráha má unifikovanou podobu  

a je možné ji postavit v každé tělocvičně či multifunkčním hřišti. 

 Každá zaregistrovaná škola postupně zapisovala výsledky svých 

přihlášených žáků do hodnotícího systému. Žáci měli v daném období celkem 5 

měřených pokusů, během kterých mohli svůj výkon zlepšit a dosáhnout tak co 

nejlepších výsledků. Každý do systému zapsaný výsledek přinesl škole body  

a posunul ji tak na žebříčku škol registrovaných v rámci svého kraje. Zároveň také 

měly školy možnost získat další bonusové body za nahrání fotek, videa a výrazné 

zlepšení jednotlivých žáků během soutěže. Velkou výhodou bylo, že výkony žáků 

nebyly rozhodujícím faktorem při hodnocení, nejdůležitějším hlediskem bylo 

procento zapojených dětí z celkového počtu žáků dané školy.  

 V rámci soutěže Hejtmanův pohár se na školách, které projevily zájem, 

konaly také speciální sportovní dny. AAS ČR – organizátor soutěže – vybrané 

školy navštívil a uspořádal zde zábavné sportovní odpoledne. Naše škola této 

atraktivní nabídky využila a připravila tak žákům, a myslím i zúčastněným 

dospělým, jedinečný sportovní zážitek. V rámci tohoto sportovního dne se 

uskutečnil hlavní závod v překonávání stejné „opičí dráhy“, jako je soutěžní 

dráha Hejtmanova poháru a také probíhal bohatý doprovodný program, který 

zahrnoval např. ukázku první pomoci či jízdu na koloběžkách. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Doufejme, že i v příštím školním roce proběhne sportovní soutěž, která 

nebude diskriminační vůči malotřídním a menším vesnickým školám, v jejichž 

možnostech vzhledem ke složení žáků není sestavit tým, jenž by splňoval často 

nesmyslná kritéria. 



 A nakonec trochu chvály. Ač se naše škola do podobné soutěže zapojila 
poprvé a jak uvedl zástupce organizátora, byla tou nejméně početnou  
a nejodlehlejší, zažili zde organizátoři tu nejlepší atmosféru, a i když oficiální 
výsledky ještě nebyly zveřejněny, Základní škola a Mateřská škola Dolní Lomná se 
předběžně umístila na krásném šestém místě z 18 přihlášených škol 
v Moravskoslezském kraji. 

 

 

 

 
 

 

 

Mgr. Marie Byrtusová 

 

Blahopřejeme jubilantům narozeným v měsíci červnu. 

Składamy życzenia solenizantom urodzonym w czerwcu. 

 

 



 

 

 Koncem května proběhla v Jablunkově na PZŠ již tradiční Sportovní 

olympiáda pro okolní mateřské školy. 

 Do letošního kola nastoupilo 14 mateřských škol z blízkého okolí. Naše 

děti každodenně poctivě trénovaly, ať už v tělocvičně, na školní zahradě či 

obecním hřišti a vytoužený výsledek se dostavil. Naše družstvo, ve složení: Ester 

Ciencialová, Ellen Mikulová, Damian Dampha a Damian Polok se umístili na 

krásném 2.místě. 

 Moc našim dětem děkujeme za reprezentaci, všem pedagogům a našim 

praktikantkám z SPgŠ za přípravu a my se budeme těšit na příští rok. 

Za celou MŠ Karin Stefková 

 

Něco ze života klientů Domu s pečovatelskou službou v Dolní Lomné 

 

 Práci zdravotní sestry již nevykonávám a přesto jsem v úzkém kontaktu 

se svými bývalými  klienty  domova. Ve čtvrtek 21. května jsem byla pozvána na 

setkání klientů při příležitosti životního jubilea  Vladka Szotkowského.  

 V domově vládne shoda a tolerance mezi seniory. Velkou zásluhou na 

tom má  pečovatelka p. Darina Jachnická. Připravila vše k oslavě a s obsluhou ji 

pomáhala p. Anna Bilková. 

 Všichni se dobře bavili a vzpomínali na své mládí. Velkým  překvapením 

pro všechny byli hudebníci p. Tacina a p. Dursin, kteří hráli písničky mládí  

a vyprávěli  pro zasmání i vtipy. Kdo mohl, tak si i zatančil a taktéž vytančili 

oslavence na vozíku. Bylo to velmi příjemné odpoledne pro všechny účastníky. 

 Děkuji touto cestou  p. pečovatelce za ochotu, vstřícnost, dobré slovo ke 

všem klientům.  

Heczková A. 

 

 

 

 

 

 

 Senioři z Klubu důchodců při Obecním úřadě Dolní Lomná navštívili Velké 

Losiny, kde uskutečnili exkurzi do Ruční papírny a Muzea papíru a také Zámek 

Velké Losiny. 



 Manufaktura na výrobu papíru byla ve Velkých Losinách založena 

v polovině 90. let 16. století Janem ze Žerotína, majitelem panství, zakladatelem 

sirných lázní a stavebníkem renesančního zámku. Ve svém erbu měli Žerotínové 

ve znaku lva s korunkou, který stojí na třech pahorcích. V 18. století vstoupila 

papírna do období svého největšího rozkvětu. Po čtyřech staletích nepřetržitého 

provozu představuje dnes Ruční papírna ve Velkých Losinách významnou kulturní 

a technickou památku. Současně je i jedinou ruční manufakturou svého druhu ve 

střední Evropě. V roce 2001 byla tato Ruční papírna prohlášena za Národní 

kulturní památku. A tak jsme měli možnost nahlédnout do specializovaného 

Muzea papíru s expozicí dějin manufakturní a průmyslové výroby, jež zachycují 

vývoj staletých tradic řemesla u nás a ve světě. Součástí této prohlídky byla 

návštěva pracovišť ve výrobní části podniku, kde opravdu pracovníci dělali vše 

ručně. A tak jsme poznali jak vzniká aršík papíru od začátku až do konce a ve 

finále si jej můžete koupit za 19,- Kč/kus. 

 Renesanční zámek Velké Losiny leží nedaleko města Šumperk 

v malebném údolí řeky Desné. Je jedním z nejnavštěvovanějších míst jesenického 

podhůří, stejně jako Ruční papírna.  

 Místo proslulo nechvalně známými čarodějnickým procesy, které se zde 

odehrávaly v letech 1678-1696. Tyto procesy se staly předlohou pro knihu od 

spisovatele Václava Kaplického „Kladivo na čarodějnice“. Podle tohoto díla byl 

natočen i stejnojmenný film režiséra Otakara Vávry. Areál zámku je památkově 

chráněn a od r. 1995 je vyhlášen národní kulturní památkou. Po prohlídce Ruční 

papírny a Zámku jsme se vydali do města Šumperk, abychom i zde shlédli nějaké 

pamětihodnosti. Jelikož bylo již dost hodin a každému se ozýval žaludek, začali 

jsme se orientovat více na restaurace. A tak se všichni najedli, občerstvili, 

odpočinuli a spokojeně jsme se vydali na cestu domů. V autobuse jsme byli 

myšlenkami ještě ve Velkých Losinách, protože tolik zážitků a informací najednou  

vstřebat to byl opravdu velký zážitek, 

se kterým se určitě doma podělíme se 

svými  nejbližšími. I Vám, kdo tento 

Zpravodaj pravidelně čtete, jsem 

alespoň kousíčkem přiblížila místa, 

která jsme navštívili.  

 

 

 

Věra Soblahovská 



 V sobotu 30.5.2015 jsme uspořádali již pátý „Dětský sportovní den“. Pro 

děti bylo připraveno celkem šest disciplín: střelba ze vzduchovky, střelba míčem 

na branku, házení míčem na koš, hod do „mamlase“, šipky a střelba florbalovým 

míčkem.  Děti, kterých přišlo 35, byly podle věku rozděleny do třech kategorii  

a to následovně:  kategorie I: 1 – 7 let;  kategorie II: 8 – 11 let;  kategorie III: 12 – 

15 let 

 Každé dítě obdrželo při vstupu kartičku, na které byly uvedeny 

připravené disciplíny, které děti mohly plnit v pořadí, v jakém se rozhodly a za 

které získávaly body. Během celého dne děti měly zajištěné občerstvení a po 

zdolání všech disciplín dostaly chutnou klobásku od šéfa grilu pana Červenky. Po 

občerstvení jsme přistoupili k vyhlášení výsledků. Jak již bývá zvykem na našem 

dětském dnu, žádné dítě nesmí odejít bez nějaké ceny. Takže po vyhlášení vítězů 

v jednotlivých kategoriích si zbylé děti šly k naším členům pro různé ceny. Poté 

na řadu přišlo kolo štěstí, které opět podle reakcí dětí u nich mělo velký ohlas.  

I tento rok nezklamaly maminky, které přišly se svými dětmi a mezi sebou si 

zasoutěžily ve stejných disciplínách jako děti. 

            I.kategorie - 0 až 6 let  1.místo - Anička Szotkovská; 2.místo - Sára 

Trzaskalíková;  3.místo - Vojta Staš 

           II.kategorie - dívky 7 až 11 let  1.místo - Vendula Szczotková; 2.místo - 

Tereza Martynková;  3.místo - Karolína Červenková 

           II.kategorie - chlapci 7 až 11 let  1.místo – Vojtěch Szkandera;  2.místo – 

Kuba Mikula;  3.místo – David Klus 

         III.kategorie  - 12 a více let  1.místo – Šimon Szkandera;  2.místo – Jakub 

Friedl;  3.místo – Petr Stefek 

 

 Všem dětem chci poděkovat za to, že přišly si zasoutěžit. Maminkám za 

jejich sportovního ducha no a Jardovi a Milanovi za perfektní zajištění dne. 

 

 

 Hodnotné ceny a kolo štěstí pro děti sponzorovali Hospůdka Doma,  

p. Milan Friedel. Fotky z dětského dne viz. na internetových stránkách 

sskdolnilomna.cz  v rubrice  „NAŠE AKCE“.   

     

Za SSK Martin Lasota 
 



 

 

 SSK Dolní Lomná pořádá již 4.ročník fotbalového turnaje pro občany 

Dolní Lomné. Utkáme se ve dvou kategoriích. Kategorie pro slečny, dámy a ženy, 

kdy proti sobě nastoupí svobodné a vdané  a kategorie chlapci a chlapi, kdy 

taktéž proti sobě nastoupí svobodní a ženatí. Přijďte nejen povzbudit, ale přijďte 

si také zahrát.  Zahrát si může každý kdo bude mít chuť  a trochu té odvahy. 

 Občerstvení během turnaje zajištěno a taktéž jako každý rok po turnaji  

v areálu Muzea zajištěna hudba, občerstvení a dobrá nálada. 

 

Kdy: 26.06.2015 za každého počasí 

Kde:      Víceúčelové hřiště 

Program:   16:45 – registrace 

            17:00 – slavnostní výkop 

         Od 20:00 – zábava v areálu Muzea 

 

Turnaj se nekoná jen v případě vaší neúčasti. 

 

Na Vás všechny se těší členové SSK Dolní Lomná. 

 

Účetní firma KONER DUO s.r.o. 
 

nabízí: 

zpracování účetnictví, daňové evidence, mezd a personální agendy,  

zastupování klienta před správcem daně,  

správou sociálního zabezpečení  

a pojišťovnami 
 

 

Tel.: 605 137 069 
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